

В.

ВНЕСЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ

# КУРСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ТРЕТІЙ.

18—25 СЕНТЯБРЯ

№ 38

1893 ГОДА.

Выходятъ еженедѣльно по Субботамъ, Редакція при Духовной Семинаріи

ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

А.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ НОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 3-й день сего сентября, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій добладъ Святѣйшаго Синода о бытіи епископу Курскому *Густину* архіепископомъ Херсонскимъ и Одесскимъ, а викарію Нижегородской епархіи, преосвященному *Ювеналию* епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ.

(\*) Слѣдуетъ имѣть въ виду, что въ настоящемъ изданіи не приводятся распоряженія, относящіяся къ частной жизни гражданъ.

Б.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

I. Утвержденіе въ должности.

*Резолюціей Ело Пресвященства, послѣдовавшей—*

11 сентября, священникъ слободы Мокрушиной, Грайворонскаго уѣзда, *Николай Краснополскій* утвержденъ въ должности члена Совѣта 3-го благочинническаго округа, Грайворонскаго уѣзда.

II. Определенія на мѣста.

*Резолюціей Ело Пресвященства, послѣдовавшей—*

11 сентября, псаломщикъ села Звѣнчячки, Дмитріевского уѣзда, *Василій Спасскій* определенъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ то же село.

— и. д. псаломщика села Лихачевки, Богодуховскаго уѣзда, Харьковской епархіи, *Сосенъ Воиновъ* определенъ, согласно прошенію, исправляющимъ же должность псаломщика при Соборной Знаменской церкви г. Львова.

III. В а к а н с і и \*).

а) Священническія:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Курасовъ*,  
Дмитріевского уѣзда въ селѣ *Лубовъ*,  
въ селѣ *Фатевкь*,  
Корочанскаго уѣзда въ селѣ *Зимовенькь*,  
въ селѣ *Щелоковъ*,  
Львовскаго уѣзда въ селѣ *Коробкинъ*,

\*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Новооскольскаго уѣзда въ селѣ *Прильпнахъ*,  
Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Миленинъ*, Низовцевъ тожъ,  
Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Разурбляхъ*,

въ слободѣ *Великой Рыбицы*;

б) *д і а к о н с к і я*:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Покровскомъ*,

въ селѣ *Шумаковъ*,

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Чураевъ*,

въ слободѣ *Терновкѣ*,

Корочанскаго уѣзда въ селѣ *Никольскомъ*,

въ слободѣ *Самойловой*,

Льговскаго уѣзда въ селѣ *Марицѣ*,

въ селѣ *Вышнихъ Деревенькахъ*,

въ селѣ *Кудинцевъ*,

Новооскольскаго уѣзда въ селѣ *Грязной Потудани*,

въ селѣ *Сурковъ*,

Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Средней Ольшанкѣ*,

въ селѣ *Березовкѣ*,

Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Шульминъ*,

въ селѣ *Бочечкахъ*,

Въ *г. Рыльскѣ*, при Успенской, что въ Бору, церкви,

Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Киселевкѣ*,

въ селѣ *Низовцевъ*,

Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Ольшанкѣ*,

Суджанск. у. въ селѣ *Введенской Бѣлицѣ*,

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Останинъ*,

Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Рождественскомъ*,

въ селѣ *Гриневкѣ*,

въ селѣ *Штевицѣ*,

въ селѣ *Большомъ Гремячѣ Колодезѣ*,

въ селѣ *Никитскомъ*;

в) *п с а л о м щ и ц к і я*:

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Виноградномъ*, Толоконное тожъ,

Дмитрієвскаго уѣзда въ селѣ *Звѣньякъ*,  
Корочанскаго уѣзда въ селѣ *Поповкѣ*,  
Львовскаго уѣзда въ селѣ *Коробкино*,  
Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Криничномъ*.

---

## Отъ Совѣта Курскаго Епархіального Братства Преподобнаго Θεодосія Печерскаго.

1) Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Густинь, 19-го сего сентября, въ день прощанія съ членами Братства Преподобнаго Θεодосія Печерскаго, изволилъ вручить Предсѣдателю Совѣта Братства триста (300) руб., при слѣдующемъ предложеніи:

„Разставаясь съ г. Курскомъ и въ частности съ прекраснымъ и многообѣщающимъ въ немъ учрежденіемъ — Братствомъ Преподобнаго Θεодосія Печерскаго, я отъ всей души желаю ему процвѣтанія и преуспѣянія въ достиженіи благихъ цѣлей.

„На память прошу Совѣтъ Братства принять отъ меня прилагаемыя при семь триста рублей и употребить ихъ согласно цѣлямъ Братства.

„Призываю на Братство и на всѣхъ добрыхъ дѣлателей въ немъ Божіе благословеніе и святыя молитвы Угодника Божія“.

*Густинь, бывшій Епископъ Курскій,  
нынѣ Архіепископъ Херсонскій и Одесскій.*

2) 17-го сентября Совѣтомъ Братства получено триста (300) рублей отъ почетнаго члена его, протоіерея Кронштадскаго собора о. Іоанна Сергіева, за каковую жертву Совѣтъ Братства приносить достопочтеннѣйшему жертвователю искреннюю и глубокую благодарность.

3) 21-го сентября Совѣтомъ Братства получена облигація на сто (100) руб. за № 75367, пожертвованная по завѣщанію скончавшагося въ 1892 году преподавателя Курской духовной

Семинаріи Ивана Петровича Городенскаго; имя почившаго жертвователя внесено въ Братскій синодикъ.

Предсѣдатель Совѣта Братства, Протоіерей *И. Новицкій*.

---

### **Отъ Правленія Курской Духовной Семинаріи.**

10-го сентября, въ день поздравленія Его Высокопреосвященства корпораціею духовной Семинаріи и Курскаго духовнаго училища, Высокопреосвященнѣйшій Густинъ изволилъ пожертвовать часть своей бібліотеки въ количествѣ 139 названій въ распоряженіе Правленія Семинаріи при собственноручномъ предложеніи слѣдующаго содержанія:

„Оставляя Курскую Епархію и разставаясь съ Семинаріею, я желаю передать ей часть своей бібліотеки и препровождаю при семъ списокъ книгъ. Правленію Семинаріи предоставляю означенныя въ немъ книги, судя по ихъ содержанію, распредѣлить между фундаментальною и ученическою бібліотеками, а инныя передать Братству Преподобнаго Феодосія“.

---

### **Отъ Курскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.**

а) Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Густинемъ, Архіепископомъ Херсонскимъ и Одесскимъ при предложеніи отъ 21 сентября сего 1893 года, передано въ Курское Епархіальное Попечительство триста (300) рублей для раздачи оныхъ бѣднѣйшимъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія—на память добрыхъ взаимныхъ отношеній съ духовенствомъ Курской епархіи, за что Попечительство, отъ лица призрѣваемыхъ, повергаетъ къ стопамъ Его Высокопреосвященства искреннѣйшую благодарность.

б) Вслѣдствіе прошенія неизвѣстной Александры Поовой съ приложеніемъ 100 руб. на нужды Іоасафо-Порфиріевской бо-

гадѣльни съ тѣмъ, чтобы при церкви этой богадѣльни былъ поминаемъ заупокой іерей Матѳей, Курское Епархіальное Попечительство опредѣлило и Его Преосвященство утвердилъ: неизвѣстную Александру Попову благодарить и увѣдомить о полученіи отъ нея 100 руб. чрезъ отпечатаніе въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, независимо отъ сего, сообщить (и сообщено) въ Комитетъ, завѣдующій Гоасафо-Порфиріевскою богадѣльнею о такомъ пожертвованіи для поминовения покойнаго іерея Матѳея. О чемъ Попечительство имѣетъ честь сообщить.

Секретарь Попечительства, священникъ *П. Лебедевъ*.

### Отъ Курской Духовной Консистеріи.

1893 года сентября 11 дня, Курская Духовная Консистерія слушала докладъ о томъ, что Настоятелемъ Путивльской Молчанской Софроніевой Пустыни о. Игуменомъ Палладіемъ съ братією пожертвованъ для Консистеріи письменный столъ, сдѣланный изъ ильмоваго дерева, стоящій не менѣе 60 рублей. *Приказали:* Пожертвованный о. Игуменомъ Палладіемъ съ братією письменный столъ принять, а о. Игумену Палладію съ братією за означенное пожертвованіе объявить отъ Консистеріи благодарность. О чемъ послать ему указъ и напечатать настоящее опредѣленіе въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. *Постановленіе это утверждено Его Преосвященствомъ.*

## ЖУРНАЛЫ

съѣзда духовенства Рыльского училищнаго округа 24—25 августа 1893 года.

(Окончаніе).

*Журналъ № 6-й.*

1893 года августа 25 дня. Съѣздъ въ составѣ предсѣдателя и девяти уполномоченныхъ обсуждалъ вопросъ объ устрой-

ствѣ для училища бани и колодца при ней. Вопросъ этотъ разсматривался уже на окружныхъ сѣздахъ 1891 и 1892 года. Сѣздомъ 1891 года (журналъ № 8-й) ассигновано было на устройство бани 2000 р. и колодезя 300 р., но въ исполненіе это постановленіе не начинало приводиться въ ожиданіи устройства водопровода изъ рѣки Сейма для всего города, чтобы потомъ обезпечить училище съ банею рѣчною водою посредствомъ водопровода. Сѣздъ 1892 года (журналъ № 6-й), признавая устройство бани для училища существенною потребностью, не отмѣнилъ прошлогодняго постановленія, а только отложилъ исполненіе его опять же до устройства городского водопровода. Въ настоящее время выяснилось, что въ г. Рыльскѣ водопровода изъ рѣки устроиться вовсе не будетъ, а потому сѣзду духовенства остается разрѣшить вопросъ о банѣ съ колодезною водою. Но какъ прежде, такъ и теперь сѣздъ при разрѣшеніи сего вопроса задерживается сомнѣніемъ, выйдетъ ли на училищной усадьбѣ колодезь съ достаточною и годною водою, а потому постановилъ: ассигновать изъ остатковъ училищной суммы на устройство сначала одного колодезя уже не 300 р., а 1612 р., какъ исчислено въ смѣтѣ на этотъ предметъ, составленной г. архитекторомъ Слесаревымъ. Правленіе духовнаго училища проситъ привести въ исполненіе это постановленіе, если послѣдуетъ утвержденіе Его Преосвященства, а объ устройствѣ зданія бани имѣть сужденіе послѣ устройства колодезя будущему сѣзду. Слѣдуютъ подписи 10 уполномоченныхъ. Резолюція Его Преосвященства: Утверждается. Но относительно рытья и устройства колодезя поступать со всевозможною осмотрительностью, чтобы не произвести напрасную трату денегъ. Іустинъ Е. Курскій. 1893 г. августа 31, № 3289.

*Журналъ № 7-й.*

1893 года августа 25 дня. Сѣздъ въ составѣ предсѣдателя и девяти уполномоченныхъ слушалъ заявленіе училищнаго Правленія отъ 24 августа 1893 г., за № 403, въ кото-

ромъ подъ литерою Г прописано: опредѣлить размѣръ платы за право учения отъ иноокружныхъ и иноепархіальныхъ воспитанниковъ училища.

Справка 1. Въ § 107 уч. уст. сказано: плата за пансіонеровъ и полупансіонеровъ назначается по соглашенію училищнаго Правленія съ духовенствомъ округа, съ утвержденія Епархіальнаго Архіерея, и вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца.

Справка 2. Въ Семинаріи за содержаніе въ общежитіи пансіонеровъ своей епархіи положено—полныхъ по 90 руб., а полу— по 60 руб. Съ инословныхъ и иноепархіальныхъ полныхъ по 120 руб., а полупансіонеровъ 90 руб. (Епарх. Вѣдомости № 33, 1888 года).

Справка 3. Опредѣленіе Св. Синода отъ 4—17 августа, 1890 года, объ установленіи платы въ Семинаріяхъ за обученіе инословныхъ воспитанниковъ по 40 руб. въ годъ. (Церк. Вѣдом. № 50, 1890 года).

Опредѣлили иноокружные и иноепархіальные воспитанники поступаютъ въ Рыльское училище или по близости къ дому родителей, или для возстановленія своихъ успѣховъ по ученію, оказавшись малоуспѣшными въ своемъ окружномъ училищѣ. Для первыхъ поступленіе въ училище составляетъ удобство и выгоду, для вторыхъ даже благодареніе, давая возможность продолжать ученіе. Кромѣ общепархіальной суммы, распространенной по училищнымъ округамъ епархіальнымъ Свѣдомъ 1872 года, дополнительной мѣстной суммы изъ средствъ округа ежегодно поступаетъ на содержаніе приготовительнаго класса 366 р. 83½ к., на содержаніе училищной больницы по 50 к. съ причта 98 р. 50 к., по журналу окружнаго съѣзда 1891 года дополнитель-

ной окружной суммы 4707 р. 35 к., отъ почетнаго блюстителя 120 р., всего 5292 р. 68<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. Раздѣливъ эту сумму на различное число учениковъ учебнаго 1892—3 года—116—получаемъ въ частномъ на каждаго ученика дополнительнаго расхода по 45 р. 62 к. На основаніи между прочимъ сего разчета съѣздъ полагаетъ вполне справедливымъ иноепархіальныхъ и иноокружныхъ учениковъ привлечь къ участию по содержанію Рыльского училища съ начала сего 1893—4 учебнаго года и опредѣляетъ: со вновь поступающихъ ежегодную плату за право ученія по 40 руб. съ каждаго, и вносить эту плату въ годичныя смѣты на приходъ наравнѣ съ инословными. Затѣмъ, принявъ во вниманіе опредѣленіе Св. Синода отъ 18 октября — 4 января 1873—4 года, гдѣ указано, что плата за право ученія съ инословныхъ учениковъ расходуется прежде всего на благоустройство училища, съѣздъ постановляетъ плату за обученіе инословныхъ, иноепархіальныхъ и иноокружныхъ учениковъ вовсе не расходовать, пока не будутъ устроены при училищѣ баня и колодезь. Слѣдуютъ подписи 10 уполномоченныхъ. Резолюція Его Преосвященства: Утверждается. 31 авг. 1893 г., № 3290.

*Журналъ № 8-й.*

1893 года августа 25 дня. Съѣздъ въ составѣ предсѣдателя и девяти уполномоченныхъ слушалъ прошенія: 1) помощника смотрителя и четырехъ преподавателей съ семинарскимъ образованіемъ объ ассигнованіи имъ въ видѣ вознагражденія суммы, которая получалась бы ими ежегодно для увеличенія ихъ жалованья, 2) завѣдывающаго экономическою частью учителя Евгенія Кириллова о предоставленіи ему права пользоваться училищною провизіей, 3) училищнаго врача г. Вержейскаго объ увеличеніи ему жалованья изъ училищныхъ суммъ и 4) его же

рапортъ на имя г. смотрителя объ отпускѣ суммы въ размѣрѣ 50 руб. для приобрѣтенія въ училищную больницу необходимыхъ хирургическихъ инструментовъ.

Справка 1. § 22 уч. устава. Предметомъ занятій Съѣзда служитъ изысканіе мѣръ къ лучшему содержанію училища.

Справка 2. Въ § 9 уч. устава подъ литерою і сказано: жалованье учителю приготовительнаго класса назначается съѣздомъ окружнаго духовенства съ утверженія Его Преосвященства.

Примѣчаніе. Хотя вознагражденіе учителей приготовительнаго класса предоставляется умотрѣнію окружныхъ училищныхъ съѣздовъ, изъ средствъ коихъ вознагражденіе производится, тѣмъ не менѣе желательно, если не сравненіе, то приближеніе размѣра сего вознагражденія къ нормальному штату жалованья всѣхъ остальныхъ преподавателей училища. Во всякомъ случаѣ таковое вознагражденіе должно быть не менѣе 360 р., полагая за годовой урокъ 20 р., по общему размѣру добавочнаго жалованья училищнымъ наставникомъ (§ 63 учил. устава).

Справка 3. § 63 уч. устава. Учители со степенью магистра и кандидата богословія, съ учеными степенями другихъ высшихъ учебныхъ заведеній Имперіи, или съ свидѣтельствами на право преподаванія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, имѣющіе до 12 уроковъ въ недѣлю, получаютъ по штату положенное жалованье 700 р., а выслужившіе пять лѣтъ увеличенное 900 р.; дѣйствительные же студенты академіи и студенты семинаріи—уменьшенное 420 руб., причемъ за каждый годичный урокъ, сверхъ 12, полагается добавочное вознагражденіе первымъ по 50 руб., а выслужившимъ пятилѣтіе по 60 руб., вторымъ же по 20 руб.

Опредѣлили: по I статьѣ: такъ какъ жалованье учителей Рыльскаго духовнаго училища съ семинарскимъ образованіемъ доведено до нормы, опредѣленной послѣднимъ дѣйствующимъ учил. уставомъ, и такъ какъ просители не имѣютъ добавочныхъ уро-

ковъ, а вмѣсто того, преподаватель Григорій Колмаковъ есть вмѣстѣ и помощникъ смотрителя, по каковой должности получаетъ окладъ при училищной квартирѣ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ; преподаватель Евгеній Кирилловъ получаетъ добавочное содержаніе по должности училищнаго эконома и пользуется училищною квартирою съ отопленіемъ; преподаватели: Теодоръ Семеновъ и Виссаріонъ Холодовъ состоятъ священниками приходскихъ церквей, а преподаватель Василій Булгаковъ состоитъ священникомъ училищной церкви, за что ежегодно получаетъ 200 р. при училищной квартирѣ съ отопленіемъ (штатнаго оклада ему, какъ учителю пѣнія и чистописанія, полагается 380 руб. и изъ мѣстныхъ средствъ 40 руб.), то съѣздъ просить означенныхъ просителей удовольствоваться уже получаемымъ ими содержаніемъ.

По 2-й статьѣ. Для удовлетворенія просьбы завѣдующаго экономической частью преподавателя Кириллова о предоставленіи ему права пользоваться училищною провизіей съѣздъ, не подыскавъ основанія на это и принимая во вниманіе получаемое имъ штатное учительское жалованье 411 р. 60 к. и по должности эконома 120 руб., а въ совокупности 531 руб. 60 коп. при училищной, какъ уже сказано, квартирѣ съ отопленіемъ, просить его удовольствоваться онымъ содержаніемъ.

По статьѣ 3. Съѣздъ покорнѣйше просить врача г. Вержейскаго довольствоваться получаемымъ имъ изъ училища жалованьемъ 200 р., такъ какъ въ Курскомъ многолюдномъ духовномъ училищѣ и въ епархіальномъ женскомъ училищѣ врачи получаютъ по 200 рублей.

По статьѣ 4. Для приобрѣтенія необходимыхъ инструментовъ въ больницу съѣздъ находитъ необходимымъ ассигновать изъ остатковъ училищной суммы пятьдесятъ рублей. Слѣдуютъ подписи 10 уполномоченныхъ. Резолюція Его Преосвященства: Утверждается. Врачъ при Курскомъ духовномъ училищѣ служитъ

безъ вознагражденія, а при Епархіальномъ женскомъ училищѣ получаетъ только сто рублей. *Душинъ Е. Курскій*, 31 августа 1893 года, № 3291.

*Журналъ № 9-й.*

1893 года августа 25 дня. Въ засѣданіи были предсѣдатель и девять уполномоченныхъ. Слушали заявленіе предсѣдателя о томъ, что всѣ предметы и вопросы, подлежащіе обсужденію настоящаго съѣзда духовенства, рассмотрѣны и разрѣшены.

Съѣздъ постановилъ: настоящій съѣздъ духовенства Рыльскаго училищнаго округа считать закрытымъ, а будущій съѣздъ назначить на 23 число августа 1894 года. Журналы съѣзда со всѣми относящимися до съѣзда документами чрезъ предсѣдателя представить на Архипастырское Его Преосвященства рассмотрѣніе и утвержденіе и, по утвержденіи, отпечатать въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, къ свѣдѣнію духовенства училищнаго округа. Кромѣ того съѣздъ желалъ бы и покорнѣе просить, чтобы велѣдъ за журналами каждогодно печатались отчетъ о приходѣ и расходѣ училищныхъ суммъ изъ мѣстныхъ средствъ и разрядный списокъ всѣхъ учениковъ училища, по примѣру списка духовной Семинаріи, а въ ежегодныя смѣты въ началѣ статей прихода вносимы были остатки училищной суммы отъ прежнихъ лѣтъ. Слѣдуютъ подписи 10 уполномоченныхъ. Резолюція Его Преосвященства: Утверждается. Правленію училища принять сіе къ непремѣнному исполненію. *Душинъ Е. Курскій*, 31 августа 1893 года, № 3292.

Съ подлинными вѣрно.

Смотритель училища *Александръ Утѣлинъ*.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты  
Курской епархіи за 1891/92 учебный годъ.

(Продолженіе).

2) Вслѣдствіе распоряженія Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ объ оказаніи помощи пострадавшимъ отъ неурожая учащимъ и учащимся въ церковно-приходскихъ школахъ, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ были получены денежные пособия, частью изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, частью отъ разныхъ иноепархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ, всего 1919 руб. 43 коп.

3) Отъ сборовъ по пригласительнымъ листамъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая учащихся и учащихся въ церковныхъ школахъ Епархіи получено было Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ 1696 руб. 48 коп.

4) Отъ Еп. Братства Преподобнаго Θεодосія Печерскаго на тотъ же предметъ получили 1000 рублей въ распоряженіе Еп. Уч. Совѣта.

Всего получено было въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая 4615 р. 91 коп.

Изъ этой суммы употреблено было на пропитаніе 2039 учащихся въ 99-ти школахъ—1434 рубля и на пропитаніе 65 учащихся лицъ—1567 руб.; всего же израсходовано было 3001 рубль; въ остаткѣ къ началу новаго учебнаго года имѣлось 1614 р. 91 коп. Благодаря своевременной помощи (хлѣбомъ и горячей пищей въ общихъ столовыхъ) отъ нуждныхъ благотворительныхъ комитетовъ расходъ на учащихся въ школахъ оказался меньшимъ расхода на лицъ учащихся, которые, за рѣдкими исключеніями, не могли пользоваться какими либо посторонними пособиями для своего пропитанія.

5) Отъ С.-Петербургскаго Епархіальнаго Комитета передано было въ распоряженіе Курскаго Епархіальнаго Комитета 1000 рублей на тотъ же предметъ.

6) Отъ приходскихъ церквей поступило на школы всего 2948 р. 13 коп. Изъ этой суммы, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, 1896 р. 54 коп. поступили непосредственно въ мѣстныя школы, а остальные (кружечный по церквамъ епархіи сборъ, кошелеквыя остатки и сборъ тарелочный 21-го Ноября) 1551 р. 59 коп. въ распоряженіе Еп. Уч. Совѣта.

7) Отъ монастырей Епархіи въ распоряженіе двухъ Отдѣленій Совѣта поступило 250 р. и 1667 р. 30 коп. въ распоряженіе Еп. Уч. Совѣта. Послѣдняя сумма имѣла опредѣленное назначеніе—на выдачу жалованья и прогоновъ Епархіальному Наблюдателю за церковными школами епархіи.

8) Отъ Земствъ поступило на нужды школъ, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, 4560 р.

9) Отъ приходскихъ попечительствъ, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, непосредственно поступило 50 рублей.

10) Отъ волостныхъ и сельскихъ обществъ, какъ значится въ вѣдомости № 3-й, поступило непосредственно въ мѣстныя школы 6162 р. 10 коп., не считая при этомъ пожертвованій натурою (дровами для отопленія школъ, матеріалами на ремонтировки зданій, съѣстными припасами для учащихся и т. п.), а также единовременныхъ денежныхъ пособій на ремонтъ школьныхъ зданій.

11) Отъ городскихъ обществъ выдано было на школы 500 рублей.

12) Отъ попечителей и благотворителей поступило на мѣстныя школы всего—7247 р. 4 к. Въ означенную сумму вошли нижеслѣдующія пожертвованія и пособія: а) 1253 р. 14 к. отъ Почетнаго Попечителя церковно-приходскихъ школъ Оболенскаго уѣзда графа Константина Петровича Клейнмихель на двѣ Ивненскія ц.-пр. школы того же уѣзда; б) 1120 р. изъ

расходовано было купцами г. Фатежа Василиемъ Абрамовымъ и Георгіемъ Прокоповымъ на приспособленіе и обзаведеніе помѣщенія для ц.-пр. школы, открытой при градской Соборной церкви въ октябрѣ 1891 г., въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года; в) 838 руб. отъ попечителя Старооскольской градской Кладбищной ц.-пр. школы купца Иларіона Иларіоновича Симонова на нужды этой школы; г) 500 р. отъ попечительницы Дарьинской женской школы грамоты Суджанскаго у. княгини Маріи Аполлинаріевны Барятинской на содержаніе сей школы; д) 300 р. отъ попечительницы Суджанской ц.-пр. школы, Обоянскаго уѣзда, графини Екатерины Николаевны Клейнмихель на содержаніе сей школы; е) 300 руб. отъ попечителя Старооскольской градской Благовѣщенской ц.-пр. школы купца Николая Ивановича Яковлева на нужды этой школы; ж) 300 р. отъ попечительницы Екатериновской ц.-пр. школы Тимскаго уѣзда жены д. с. совѣтника Елисаветы Похвисневой на нужды сей школы; з) 300 р. отъ рыльского купца Н. Н. Аристархова на постройку одежды для бѣднѣйшихъ учениковъ градской Покровской ц.-пр. школы; и) 297 р. на Павловскую ц.-пр. школу, Обоянскаго уѣзда, отъ мѣстнаго церк. старосты Верветченко; і) 150 руб. отъ попечителя Фатежской градской Покровской ц.-пр. школы купца М. Баркова на нужды сей школы; к) 150 р. отъ Фатежскаго купца Георгія Прокопова на нужды градской Соборной ц.-пр. школы; л) 150 р. отъ настоятеля Рыльскаго Николаевскаго монастыря, игумена Симона на жалованье учителю мѣстной школы грамоты; м) 135 руб. отъ попечителя Свияжской ц.-пр. школы, Дмитріевскаго уѣзда, г. Терехова на жалованье учителю сей школы; н) 100 руб. отъ попечителя Старо-Лещинской школы грамоты, Тимскаго уѣзда, д. с. совѣтника П. Хрущова на жалованье учительницѣ школы; о) 100 р. отъ священника слободы Таволжанки, Бѣлгородскаго у., Миханла Симонова на жалованье учительницѣ школы; п) 100 р. отъ землевладѣльца графа Толстаго на

содержаніе Глинницкой ц.-пр. школы, Льговскаго уѣзда; р) 100 руб. отъ конторы князя Барятинскаго на содержаніе Воронковской ц.-пр. школы, Путивльскаго уѣзда; с) 100 р. отъ товарищества братьевъ Терещенко на жалованье учителю той же школы; т) 953 руб. 90 к. отъ разныхъ другихъ лицъ.

13) Въ видѣ платы за обученіе поступило въ школы сбора съ учащихся, какъ обозначено въ вѣдомости № 3-й, 4969 руб. 47 коп.

14) Изъ средствъ, состоящихъ въ распоряженіи Еп. Уч. Совѣта поступило на школы 2775 р. 43  $\frac{1}{2}$  коп. Кромѣ того, употреблено было на покупку книгъ и учебныхъ пособій для безмезднаго снабженія школъ 2213 р. 13 к., считая въ томъ же и 1000 р. пособія Св. Синода.

*Есть ли плата за обученіе, въ какихъ школахъ и въ какомъ размѣрѣ.*

1. Изъ 221 церковно-приходскихъ школъ плата за обученіе взималась только въ 34 церковно-приходскихъ школахъ, въ слѣдующихъ размѣрахъ:

1) 300 р. въ 1 школѣ, 2) 250 р. въ 1 школѣ, 3) 180 руб. въ 1 школѣ, 4) 175 руб. въ 1 школѣ, 5) 170 руб. въ 1 школѣ, 6) 150 р. въ 1 школѣ, 7) 120 р. въ 4 школахъ, 8) 110 р. въ 1 школѣ, 9) 80 р. въ 1 школѣ, 10) 70 руб. въ 1 школѣ, 11) 50 р. въ 1 школѣ, 12) 43 р. въ 1 школѣ, 13) 42 р. въ 1 школѣ, 14) 40 р. въ 1 школѣ, 15) 35 руб. 30 к. въ 2 школахъ, 16) 30 р. 7 к. въ 1 школѣ, 17) 27 р. 50 к. въ 2 школахъ, 18) 24 р. въ 1 школѣ, 19) 23 руб. 50 к. въ 2 школахъ; 20) 15 р. въ 2 школахъ, 21) 13 руб. 20 к. въ 2 школахъ, 22) 8 р. въ 1 школѣ, 23) 9 р. въ 2 школахъ, 24) 7 р. въ 1 школѣ и 25) 3 р. 20 к. въ 1 школѣ.

Всего получено съ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ 2459 руб. 27 коп.

II. Изъ 265 школъ грамоты плата за обученіе взималась только въ 54 школахъ въ такомъ размѣрѣ:

1) 144 р. въ 1 школѣ, 2) 84 р. въ 2 школахъ, 3) 72 р. въ 1 школѣ, 4) 46 р. въ 1 школѣ, 5) 40 р. въ 2 школахъ, 6) 30 р. въ 4 школахъ, 7) 25 р. въ 1 школѣ, 8) 22 р. 50 к. въ 1 школѣ, 9) 21 р. въ 1 школѣ, 10) 20 р. въ 3 школахъ, 11) 15 р. въ 1 школѣ, 12) 14 р. въ 1 школѣ, 13) 13 р. 50 к. въ 1 школѣ, 14) 10 р. въ 2 школахъ, 15) 50 к. въ мѣсяць съ учащагося въ 7 школахъ, всего 674 р. 20 коп. 16) отъ 35—50 к. въ мѣсяць съ учащагося въ 19 школахъ, всего 744 р., 17) по 25 к. въ мѣсяць съ учащагося въ 5 школахъ, всего 250 руб., 18) по 7 к. въ мѣсяць съ учащагося въ 1 школѣ, всего 21 рубль.

Всего получено съ учащихся въ школахъ грамоты 2510 р. 20 к.; всей же платы съ учащихся въ школахъ обоихъ разрядовъ въ отчетномъ году получилось 4969 р. 47 к., каковая сумма и обозначена въ вѣдомости № 3-й.

### VIII.

#### *Успѣхи обученія и воспитанія въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ.*

Учебныя занятія не во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ начались въ установленный Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ срокъ, т. е. со 2 октября для сельскихъ школъ и съ первыхъ чиселъ сентября для городскихъ; причины такого отступленія зависятъ главнымъ образомъ отъ различныхъ мѣстныхъ условий. Извѣстно, что главный составъ учащихся въ ц.-пр. школахъ состоитъ изъ крестьянскихъ дѣтей, а крестьяне, не желая отрывать дѣтей подростковъ отъ работы осенью, не пускаютъ въ школы до тѣхъ поръ, пока не наступятъ холода или ненастная погода, когда въ работахъ дѣтей не имѣется особенной надобности. Этимъ объясняется то обстоятельство, что классныя занятія поздно начинаются и въ земскихъ школахъ,

которыя въ этомъ отношеніи существуютъ при одинаковыхъ условіяхъ съ ц.-приходскими школами. Очень не рѣдко бываетъ также, что классныя занятія и оканчиваются въ школахъ очень рано, въ концѣ марта; такимъ образомъ выходитъ, что дѣти занимаются въ годъ всего 3—4 мѣсяца. Вслѣдствіе такого краткаго учебнаго времени трудно и даже невозможно требовать отъ законоучителей и учителей, чтобы они успѣли пройти указанное въ программѣ. Тѣмъ не менѣе, не смотря на указанные неблагоприятныя условія, и даже на то, что во многихъ школахъ чувствуется недостатокъ въ учебныхъ пособіяхъ, письменныхъ принадлежностяхъ и въ удобномъ помѣщеніи, — успѣхи обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ Курской епархіи съ каждымъ годомъ возвышаются и улучшаются: число выдерживающихъ экзаменъ воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ IV разряда съ каждымъ годомъ увеличивается и въ отчетномъ году выдержало на сто слишкомъ воспитанниковъ больше противъ прошлаго года, не смотря на то, что требованія и испытательными комиссіями и Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ предъявляются все болѣе и болѣе строгія. При этомъ замѣчается отраднѣйшій фактъ постепеннаго улучшенія даже такихъ школъ, въ которыхъ прежде учебно-воспитательное дѣло стояло сравнительно съ другими школами плохо. Къ числу такихъ, между прочимъ, относятся: Рѣвцево-Бутырская Тимскаго уѣзда, Терезовская и Ржевская Корочанскаго уѣзда, Новослободская Путивльскаго уѣзда и другія.

Впрочемъ есть не мало и такихъ церковно-приходскихъ школъ, въ которыхъ учебныя занятія начинаются очень рано и оканчиваются въ маѣ и даже іюнѣ. Къ числу такихъ школъ относятся: 1) Августовская ц.-пр. школа, Бѣлгородскаго уѣзда, въ которой занятія начались съ 17 августа, а окончились въ первыхъ числахъ мая; 2) Рыльская образцовая двухклассная ц.-пр. школа, въ которой занятія окончились только 1 мая;

3) Кладбищенская и Казанско-Николаевская въ г. Старомъ-Осколѣ ц.-пр. школы, въ которыхъ занятія начались съ 16 августа, окончились въ половинѣ іюня; 4) Благовѣщенская г. Старого-Оскола, въ которой занятія начались съ 26 сентября, а окончились 10 іюня; 5) Доброколодезенская, Тимскаго уѣзда, въ которой занятія окончились 15 мая; 6) Шумаковская того же уѣзда, въ которой занятія окончились только 17 іюня; 7) во всѣхъ ц.-пр. школахъ Старооскольскаго уѣзда, исключая Черниковской, занятія продолжались до половины апрѣля.

Но не смотря однако на то, что не во всѣхъ школахъ своевременно было начато и окончено ученіе, въ большинствѣ ц.-пр. школъ дѣло обученія и воспитанія, благодаря ревностной заботливости священниковъ и трудамъ учителей, въ отчетномъ году шло вполне удовлетворительно: учениками было пройдено почти все, что требуется программами; по заключенію испытательныхъ коммиссій и отзывамъ уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта степень развитія воспитанниковъ, окончившихъ курсъ ученія, стоитъ почти на желательной высотѣ; особенно хорошими оказались успѣхи воспитанниковъ церк.-прих. школъ по Закону Божию. Но кромѣ разнообразныхъ свѣдѣній, какія даютъ по разнымъ предметамъ училищнаго курса церковно-приходскія школы, онѣ благотворно вліяютъ на поведеніе своихъ питомцевъ, стараея нравственно облагородить и чрезъ школьный примѣръ и наставленія законоучителей и учителей; пріучаютъ воспитанниковъ своихъ къ молитвѣ домашней и церковной. Результатомъ такого воспитанія бываетъ то, что учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ съ особенною любовію читаютъ, поютъ въ церкви и прислуживаютъ въ алтарѣ.

*Было ли составлено росписаніе уроковъ согласно съ требованіемъ программъ и выполнялось ли оно.*

Однаго общаго росписанія для всѣхъ церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году не было; занятія велись по росписа-

ніямъ, которыя подъ руководствомъ наблюдателей составлялись законоучителями и учителями, по взаимному соглашенію.

*Были ли заведены въ школахъ какія либо записи уроковъ.*

Не смотря на настойчивыя требованія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта записи уроковъ не во всѣхъ школахъ и не вездѣ съ одинаковою аккуратностью велись. Нѣкоторыя Отдѣленія Совѣта, какъ, напримѣръ, Старооскольское, Рыльское и Бѣлгородское, на свой счетъ отпечатали бланки для классныхъ журналовъ и разослали ихъ по церковно-приходскимъ школамъ и школамъ грамоты, предписавъ при этомъ завѣдующимъ школами священникамъ непременно вести точныя записи уроковъ. Болѣе аккуратно велись записи въ тѣхъ школахъ, въ которыхъ имѣются особо нанятыя учителя или учительницы.

*(Продолженіе будетъ).*

---

**Содержаніе:**—А. Высочайшее повелѣніе.—Б. Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Г. Утверженіе въ должности.—Д. Определенія на мѣста.—Е. Вакансіи.—Ж. Отъ Совѣта Курскаго Епархіальнаго Братства Преподобнаго Ѳеодосія Печерскаго.—З. Отъ Правленія Курской Духовной Семинаріи.—И. Отъ Курскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.—К. Отъ Курской Духовной Консисторіи.—Л. Журналы съѣзда духовенства Рыльского училищнаго округа 24—25 августа 1893 года. (Окончаніе).—М. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Курской епархіи за 1891—92 учебный годъ.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

## П Р И В А В Л Е Н І Е

### КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

---

#### ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

18—25 сентября.

№ 38.

1893 года.

---

Прощаніе Высокопреосвященнѣйшаго Іустина съ духовно-учебными заведеніями Курской епархіи и съ членами Братства Преп. Θεодосія Печерскаго.

19-го сентября, въ воскресенье, произошло трогательное прощаніе Владыки съ духовно-учебными заведеніями нашей епархіи и съ членами Братства.

Въ этотъ день Высокопреосвященнѣйшій Іустинъ совершилъ литургію въ семинарской церкви въ сослуженіи съ о. ректоромъ семинаріи, протоіереемъ І. Новицкимъ, Ключаремъ Каѳедральнаго Собора, протоіереемъ І. Лашенковымъ и др. священнослужителями, состоящими членами Братства. Въ церкви присутствовали: г. Начальникъ губерніи, графъ Милютинъ, члены Совѣта Братства, Городской голова, настоятельница Курскаго и Бѣлгородскаго женскихъ монастырей, многіе члены Братства и всѣ преподаватели и воспитанники духовной семинаріи и Курскаго духовнаго училища. Пѣлъ хоръ воспитанниковъ этихъ духовно-учебныхъ заведеній.

По окончаніи Божественной литургіи, когда Владыка разоблачившись вышелъ на солею, о. ректоромъ семинаріи, отъ лица всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній Курской епархіи, былъ прочитанъ и поднесенъ Его Высокопреосвященству слѣдующій адресъ:

*Ваше Высокопреосвященство,  
Высокопреосвященнѣйшій Владыко,  
Милостивѣйшій Архипастырь!*

Духовно-учебныя заведенія Курской епархіи съ чувствомъ искренней радости привѣтствуютъ назначеніе Вышего Высокопреосвященства на новое высшее поприще Святительскаго служенія, — на Архіепископскую кафедру Херсонскую, прославленную незабвенными въ исторіи нашей церкви дѣяніями и подвигами великихъ святителей и учителей нашихъ — Иннокентія, Димитрія, Платона, Никанора и приснопамятнаго для Курскаго края Владыки Сергія; но вмѣстѣ съ тѣмъ, они не могутъ не испытывать и чувства глубокой скорби, разставаясь съ Вами, досточтимѣйшій Архипастырь.

Въ лицѣ Вашего Высокопреосвященства духовно-учебныя заведенія Курской епархіи всегда видѣли и имѣли — Архипастыря, украшеннаго высокими личными качествами и заслугами, руководителя и наставника умудреннаго многими опытами жизни, самоотверженнаго исполнителя долга, неуклоннаго защитника правды, строгаго ревнителя законности и порядка, твердаго и настойчиваго, но вмѣстѣ и благостнаго начальника. Иго власти Вашего Высокопреосвященства было отечески благостно, а потому и бремя его не было тяжкимъ для насъ.

Немного времени прожили наши школы подь муд-

рымъ управленіемъ и отеческимъ попеченіемъ Вашего Высокопреосвященства, но много благихъ перемѣнъ и улучшеній совершилось въ жизни ихъ въ это короткое время — и мы, ближайшіе свидѣтели всего совершившагося, питаемъ полную увѣренность, что въ будущей исторіи нашей епархіи время Вашего Святительскаго служенія будетъ отмѣчено, какъ одинъ изъ самыхъ свѣтлыхъ періодовъ въ исторіи внѣшняго благоустроенія и внутренняго преуспѣянія нашихъ школъ. Краснорѣчивыми памятниками этого времени и вмѣстѣ свидѣтелями отеческихъ заботъ Вашего Высокопреосвященства о духовныхъ школахъ нашей епархіи останутся прежде всего прекрасныя, частью вновь устроенныя, частью переустроенныя и благоустроенныя зданія духовно-учебныхъ заведеній. Курская духовная семинарія обязана Вашему Высокопреосвященству не только внѣшнимъ обновленіемъ, но и многими весьма важными и существенными улучшеніями, какъ въ санитарныхъ, такъ и учебно-воспитательныхъ условіяхъ жизни воспитанниковъ; благодаря Вашимъ отеческимъ заботамъ о семинаріи, устранены гигиеническія неудобства корпуса казеннокоштныхъ воспитанниковъ, окончено постройкой и благоустройствомъ общежитіе для воспитанниковъ своекоштныхъ, расширены усадьбы семинарії и общежитія, увеличивается постройкой зданіе семинарской больницы и вновь устроится зданіе для состоящей при семинаріи образцовой школы. Въ эти же не многіе годы Вашего управленія вновь устроены прекрасныя зданія Курскаго и Рыльского духовныхъ училищъ, переустроено зданіе Бѣлгородскаго училища и начались заботы объ устройствѣ Старооскольскаго училища. Все это плоды Вашихъ отеческихъ заботъ!

Но не одними только заботами о внѣшнемъ благоустройствѣ духовно-учебныхъ заведеній будетъ памятно для насъ время Вашего управленія епархіей. Для насъ безконечно дороже и драгоцѣннѣе тотъ свѣтъ разумѣнія, который вносили въ нашу дѣятельность начальственныя распоряженія и отеческія наставленія Вашего Высокопреосвященства и тотъ духъ мира, который царилъ въ нашихъ школахъ подъ мудрымъ управленіемъ Вашего Высокопреосвященства. Для насъ останется на всегда памятнымъ и глубоконазидательнымъ тотъ мудрый образъ управленія, подъ благотворнымъ вліяніемъ котораго мы провели эти годы. Не во внѣшнемъ надзорѣ, часто не достигающемъ цѣли и легко подрывающемъ авторитетъ начальниковъ и наставниковъ, Ваше Высокопреосвященство полагали задачу и силу Вашей власти, а въ твердомъ авторитетномъ воздѣйствіи на насъ словомъ убѣжденія, именемъ закона и долга, и въ такомъ мудромъ отношеніи къ намъ, что все мы чувствовали власть Владыки и всегда имѣли ее въ виду. Наконецъ для всѣхъ насъ, Владыко, а въ особенности для тѣхъ изъ насъ, кто имѣли счастье служить ближайшими органами Вашей власти и исполнителями Вашихъ распоряженій, останутся навсегда незабвенными тѣ уроки служебной дѣятельности, какіе давали имъ Ваше Высокопреосвященство и мудрымъ отеческимъ словомъ и высокимъ личнымъ примѣромъ самоотверженнаго служенія долгу, поразительнаго трудолюбія, неподражаемой точности, аккуратности, законности и т. п.

Все это, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, мы всегда знали и чувствовали, нынѣ же считаемъ себя счастливыми, что имѣемъ возможность сказать объ этомъ открыто и засвидѣтельствовать предъ Вашимъ

Высокопреосвященствомъ чувства нашей глубокой признательности.

Примите же, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, это слабое выраженіе нашихъ чувствъ, какъ залогъ и дань нашей признательности, и благословите насъ, досточтимѣйшій Архипастырь, на дальнѣйшее служеніе святому дѣлу воспитанія и образованія духовнаго юношества Курской епархіи“.

Выслушавъ адресъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыка благодарилъ за выраженныя въ немъ чувства. „Но, сказалъ Владыка, сильныя выраженія адреса я не могу принять въ полномъ ихъ значеніи. Все, что сдѣлано нами при общемъ единодушномъ стремленіи къ исполненію каждымъ своего долга, совершено съ Божіею помощію. Мы не должны забывать, что мы только сѣмъ и поливаемъ, а возвращаетъ кто?—Господь Богъ, Которому и подобаетъ слава и благодареніе“. Затѣмъ Владыка благословилъ Семинарію, а въ лицѣ ея и всѣ духовно-учебныя заведенія Курской епархіи иконою Кіево-Печерской Божіей Матери, причемъ въ трогательныхъ выраженіяхъ далъ Архипастырское наставленіе воспитанникамъ, заповѣдавъ имъ усердно трудиться и пребывать въ совершенномъ послушаніи своимъ начальникамъ и наставникамъ.

По окончаніи рѣчи Владыки, хоръ пропѣлъ тропарь Преподобному Θεодосію Печерскому; Владыка же, сойдя съ солей, молился предъ иконою Преподобнаго Θεодосія, которая, усердіемъ воспитанниковъ, въ сей день была украшена живыми цвѣтами и зеленью. Когда Владыка приложился къ иконѣ и обратился къ членамъ Совѣта Братства, Предсѣдателемъ Совѣта, Ректоромъ Семинаріи сказана была прощальная рѣчь отъ Братства слѣдующаго содержанія:

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,*

*Милостивѣйшій Отецъ и Архипастырѣ!*

Совѣтъ Епархіального Братства Преподобнаго Θεодосія Печерскаго, призванный Архипастырскимъ изволеніемъ Вашего Высокопреосвященства служить святому дѣлу братской любви къ ближнимъ, священнымъ долгомъ для себя поставляетъ отъ лица всѣхъ членовъ Братства почтительнѣйше привѣтствовать Ваше Высокопреосвященство съ высокимъ избраніемъ на новое, болѣе обширное и славное поле Святительскаго дѣланія. Преисполненный чувствомъ глубокой признательности и искренняго уваженія къ Вашему Высокопреосвященству, Совѣтъ Братства принимаетъ живое участіе въ этой свѣтлой радости; но вмѣстѣ съ тѣмъ, Совѣтъ чувствуетъ глубокую потребность и имѣетъ *особенныя* побужденія выразить предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ и чувство глубокой скорби по поводу оставленія Вами Курской епархіи.

Братство наше — самое юное изъ учрежденій, оставляемыхъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ въ Курской епархіи. Открытое по мысли и устроенное по указаніямъ Вашего Высокопреосвященства, оно успѣшно выполняло доселѣ свое назначеніе подъ мудрымъ руководствомъ Вашимъ; въ теченіи двухлѣтняго существованія Братство наше успѣло сдѣлать немало добраго для распространенія въ населеніи Курской епархіи христіанскаго просвѣщенія въ духѣ святой православной церкви. Но два года — время очень незначительное для развитія и укрѣпленія учрежденій того порядка, къ какому относятся наши церковно-просвѣтительныя Братства. Въ теченіи этого краткаго срока и наше Братство не успѣло еще да и не могло до-

стигнуть той устойчивости и определенности въ своей дѣятельности, какими обезпечивается прочное существованіе и успѣшное развитіе этого рода учрежденій. Естественно, поэтому, что Братство наше гораздо глубже и сильнѣе, чѣмъ все другія епархіальныя учрежденія, можетъ и должно чувствовать всякую болѣе или менѣе важную переменъ въ его организаціи или въ его управленіи, а тѣмъ болѣе — переменъ въ руководительствѣ. Мало того, въ настоящее именно время въ Совѣтъ нашего Братства стоятъ на очереди нѣкоторые весьма важные вопросы, отъ такого или иного рѣшенія коихъ можетъ зависѣть самое существованіе Братства въ качествѣ самостоятельнаго нравственнаго общественнаго союза, принявшаго на себя служеніе великому дѣлу народнаго просвѣщенія.

Таковы, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, особыя причины нашей скорби.

Но какъ бы ни были онѣ велики, — усматривая въ совершившемся перетѣ Божій, мы не можемъ и не должны скорбѣть, *якоже не имущія упованія.*

Съ благоговѣніемъ преклоняясь предъ Державной волей, указавшей Вашему Высокопреосвященству новое поприще для Святительскаго служенія, мы вѣримъ и уповаемъ, что въ лицѣ Вашего преемника Господь пошлетъ намъ Архипастыря по нуждамъ нашимъ, а въ естественномъ при разлукѣ чувствъ скорби находимъ утѣшеніе въ томъ крѣпкомъ убѣжденіи, что святой союзъ, въ который мы имѣли счастье дважды вступить съ Вами, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, — и какъ члены паствы Курской съ своимъ Архипастыремъ, и какъ члены Братства съ своимъ первымъ попечителемъ и мудрымъ руководителемъ, — что этотъ благодатный

союзъ, во имя любви Христовой заключенный и на любви основанный, не прекратится и по отшествіи Вашемъ, ибо *любы*, по непреложному слову Апостола, *николиже отпадаетъ*.

Но, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, время неизбежно оказываетъ свое вліяніе на человѣческія отношенія: съ неуловимой быстротой настоящее становится прошедшимъ и мало по малу уносится въ область забвенія... Зная силу и непреложность этого закона жизни, мы—члены Совѣта Братства Преподобнаго Теодосія возымѣли искреннее желаніе запечатлѣть внѣшнимъ знакомъ чувства нашей глубокой признательности къ Вашему Высокопреосвященству, какъ учредителю и попечителю нашего Братства.

Благоволите же, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, принять отъ Совѣта, какъ даръ его признательности, икону Небеснаго Покровителя Братства, святаго угодника Печерскаго, и благословите насъ на дальнѣйшее служеніе святому дѣлу Братской любви къ ближнимъ“.

При произнесеніи послѣднихъ словъ, Его Высокопреосвященству была поднесена икона Преподобнаго Теодосія Печерскаго. Принявъ икону, Владыка приложился къ ней и, въ отвѣтъ на рѣчь Ректора, призвалъ на членовъ Совѣта и членовъ Братства Божіе благословеніе, пожелавъ Братству дальнѣйшаго процвѣтанія подъ небеснымъ покровомъ Святаго угодника Божія.

Въ 2 часа дня, въ квартирѣ ректора семинаріи, семинарской и училищной корпораціей и членами Совѣта Братства была предложена Его Высокопреосвященству прощальная трапеза, къ которой были приглашены также г. Начальникъ губерніи и представители многихъ учреждений, состоящіе членами Братства.

игумені Курская и Бѣлгородская, о. архимандритъ Бѣлгородской пустыни и др. лица. Первая здравца была провозглашена ректоромъ семинаріи за досточтимѣйшаго Владыку при чемъ о. ректоръ еще разъ выразилъ Его Высокопреосвященству отъ лица духовно-учебныхъ заведеній искреннюю признательность за высокое утѣшеніе, доставленное имъ послѣднимъ служеніемъ, Архипастырскимъ назиданіемъ и принятымъ участіемъ въ трапезѣ. За тѣмъ провозглашены были тосты за г. Начальника губерніи, за процвѣтаніе духовно-учебныхъ заведеній, за ректора семинаріи и за членовъ Совѣта Братства. Кромѣ того во время обѣда была прочитана полученная отъ Почетнаго члена Братства и товарища председателя Совѣта Братства графа К. П. Клейнмихеля привѣтственная телеграмма Его Высокопреосвященству, по прочтеніи коей былъ провозглашенъ тостъ за графа и графиню Клейнмихель.

По окончаніи трапезы, Высокопреосвященнѣйшій Владыка милостиво простился со всѣми, преподавъ всѣмъ Архипастырское благословеніе. При этомъ Владыка вручилъ председателю Совѣта Братства 300 р. с. на нужды Братства при слѣдующемъ собственноручномъ предложеніи:

„Разставаясь съ г. Курскомъ и въ частности съ прекраснымъ и многообѣщающимъ въ немъ учрежденіемъ—Братствомъ Преподобнаго Θεодосія Печерскаго, я отъ всей души желаю ему процвѣтанія и преуспѣянія въ достиженіи благихъ цѣлей“.

„На память прошу Совѣтъ Братства принять отъ меня приложенныя при семъ триста рублей и употребить ихъ согласно цѣлямъ Братства“.

„Призываю на Братство и на всѣхъ добрыхъ дѣ-

лателей въ немъ Божіе благословеніе и святыя молитвы угодника Божія“.

## ДУХОВНЫЯ ШКОЛЫ КУРСКО-БѢЛОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Окончаніе).

Таковъ былъ институтъ старшихъ. Само собою разумѣется, что въ этомъ институтѣ были и дурныя и хорошія стороны. Хорошо было то, что въ лицѣ старшихъ, среди которыхъ, конечно, встрѣчались люди добрые, слабые ученики Семинаріи имѣли постоянныхъ помощниковъ и руководителей, помогавшихъ имъ въ пригтовленіи уроковъ и въ ознакомленіи со всѣми семинарскими порядками. Но дурно было то, что старшіе иногда ставили себя въ ложное положеніе по отношенію къ своимъ товарищамъ, отличались иногда заносчивостію, грубостію и гордостью. Институтъ старшихъ не мало содѣйствовалъ также развитію въ семинаріи шпіонства. Само собою разумѣется, что инспекторъ всегда имѣлъ возможность парализовать эти дурныя послѣдствія, вносившіяся въ семинарскую жизнь, благодаря институту старшихъ. Вообще отъ личности инспектора весьма много зависѣлъ и самый характеръ, съ какимъ существовалъ институтъ старшихъ въ то или другое время. При одномъ инспекторѣ, лично входившемъ во всѣ мелочи семинарской жизни, старшіе не имѣли никакого значенія и потому институтъ старшихъ оказывался какъ бы излишнимъ. Это нужно, напр., сказать о первомъ инспекторѣ нашей Семинаріи, протоіерѣ Іоаннѣ Мусеевѣ, который видимо не сочувствовалъ институту старшихъ и постарался даже открыть особую должность помощника инспектора. При

другихъ же инспекторахъ, довѣрявшихся во всемъ старшимъ, эти послѣдніе имѣли большое значеніе и злоупотребленія ихъ своими правами доходили тогда до крайнихъ предѣловъ. Въ такихъ случаяхъ старшіе распорядились ввѣренными ихъ надзору воспитанниками низшихъ классовъ Семинаріи, какъ своими подчиненными. Въмѣсто того, чтобы помогать имъ въ приготовленіи уроковъ, старшіе только отвлекала ихъ отъ занятій и занимали ихъ исполненіемъ своихъ порученій. Подчиненные ученики обыкновенно чистили сапоги своимъ старшимъ, ставили имъ самоваръ, если таковой былъ, бѣгали за покупками, и выполняли многія другія ихъ порученія. Всѣ эти злоупотребленія старшихъ, существовавшихъ въ нашихъ семинаріяхъ, съ рѣдкимъ искусствомъ описываются у Дмитрія Ивановича Ростиславова, профессора С.-Петербургской духовной Академіи, въ его посмертныхъ запискахъ, продолжающихся печатаніемъ на страницахъ „Русской Старины“.

Какими же средствами пользовались инспекторы и его помощники—старшіе въ дѣлѣ нравственнаго усовершенствованія своихъ воспитанниковъ—семинаристовъ? Первымъ воспитательнымъ средствомъ уставъ 1814 года признавалъ правильное употребленіе времени. „Нравственность юношей“, говорилось во введеніи къ сему уставу, „отлично назидается добрымъ употребленіемъ времени и непрерывною дѣятельностію. Посему время учащихся такъ должно быть распредѣлено, чтобы всякое понятіе о праздности было отъ нихъ удаляемо. Самые часы отдохновенія должны имѣть свой родъ занятій; самыя прогулки должны быть поучительны“<sup>1)</sup>. Подобнымъ образомъ, и самый уставъ первымъ правиломъ благонравія признавалъ добрый порядокъ

<sup>1)</sup> См. § 11.

въ распредѣленіи времени, а первымъ предметомъ инспекторскаго надзора — наблюденіе за тѣмъ, чтобы всѣ часы ученической жизни въ заведеніи были распоряжаемы по установленному времени. Жизнь воспитанниковъ располагалась въ семинаріи слѣдующимъ образомъ: а) въ шесть часовъ утра они должны были вставать; б) въ семь часовъ слушали молитвы утреннія; в) восьмой часъ употреблялся на приготовленіе уроковъ; г) девятый, десятый, одиннадцатый и двѣнадцатый часы ученики проводили въ классахъ; д) первый и второй часы употреблялись на обѣдъ, отдыхъ и прогулку; е) третій и четвертый часы ученики снова проводили въ классахъ, ж) пятый употреблялся на отдыхъ и прогулку; з) въ теченіи шестого, седьмого и восьмого часовъ ученики должны были заниматься приготовленіемъ уроковъ и вообще домашними упражненіями; и) девятый и десятый часы употреблялись на ужинъ, отдыхъ, домашнія упражненія и вечернюю молитву; і) въ 10 часовъ ученики должны были спать. Не всѣмъ ученикамъ, но съ нѣкоторымъ разборомъ, можно было позволять оставаться вечеромъ до 11 часовъ; въ 11 же часовъ непременно долженъ былъ быть потушенъ вездѣ огонь. Подобнымъ образомъ, и вставать ученики могли, по желанію, раньше 6 часовъ, особенно въ лѣтнее время. <sup>2)</sup> Въ неучебные, а именно: въ воскресные, праздничные и табельные дни всѣ ученики обязаны были присутствовать при церковномъ богослуженіи, кромѣ утрени, которую иногда, по усмотрѣнію начальства, ученики могли слушать въ самомъ зданіи семинаріи. Начальники и наставники должны были подавать воспитанникамъ назидательный примѣръ въ этомъ отношеніи. Инспекторъ передъ выходомъ уче-

<sup>2)</sup> См. уставъ сем. 1814 года ч. I. §§ 61—63.

никовъ въ церковь долженъ былъ осматривать всѣхъ учениковъ и неприлично одѣтыхъ увольнять отъ посѣщенія церковной службы. Въ церкви онъ и старшіе должны были слѣдить за благопристойнымъ поведеніемъ учениковъ. Никакой другой проступокъ не считался такъ предосудительнымъ, какъ безчиніе, или неблагопристойность въ церкви. Проступки подобнаго рода наказывались весьма строго. Первую и послѣднюю недѣли великаго поста всѣ ученики „безъ изыятія“ должны были употреблять на очищеніе совѣсти покаяніемъ и готовиться къ причащенію (Св. Тайнъ <sup>3</sup>). По идельному желанію устава 1814 года, инспекторскій надзоръ не долженъ былъ оставлять учениковъ даже и внѣ семинаріи и церкви. Поэтому, инспекторъ, неполагаясь во всемъ на старшихъ, долженъ былъ лично посѣщать казеннокоштныхъ учениковъ въ ихъ комнатахъ, а квартирныхъ—въ ихъ квартирахъ. Во время подобныхъ посѣщеній ученическихъ комнатъ и квартиръ инспекторъ долженъ былъ наблюдать особенно за тѣмъ, чтобы ученики занимались дѣломъ, извѣстному времени свойственнымъ, и читали только одобренныя начальствомъ книги. Поэтому, всѣ шкафы ученическіе должны быть открываемы, по требованію инспектора. Если инспекторъ находилъ какую либо неодобренную и вредную книгу, то онъ долженъ былъ отобрать ее, наказать ученика и донести объ этомъ ректору <sup>4</sup>). Что же касается, въ частности, казеннокоштныхъ воспитанниковъ, то они все время обязаны были проводить въ казенномъ домѣ и не имѣли права никуда отлучаться безъ билета отъ инспектора. Особый привратникъ долженъ былъ слѣдить за этимъ и

<sup>3</sup>) См. уставъ сем. 1814 года ч. I. §§ 68—71.

<sup>4</sup>) Тамъ же ч. I. §§ 64—66.

не пропускать никого безъ инспекторскаго разрѣшенія. Эти разрѣшенія давались съ разборомъ только благонаправнымъ и надежнымъ воспитанникамъ. Ученики увольнялись изъ казеннаго дома обыкновенно только на воскресные и праздничные дни и притомъ только къ ближайшимъ роднымъ <sup>5)</sup>. Всѣ же ученики безъ исключенія увольнялись въ дома своихъ родителей или родныхъ трижды въ годъ: на рождественскіе праздники, съ 24 декабря по 7 января, на пасхальные святки, отъ недѣли Ваіѣ до недѣли Оминой и на лѣтнія вакаціи, отъ 15 іюля до 1 сентября. Всѣ ученики обязаны были изъ этихъ отпусковъ возвращаться къ установленному сроку и являться старшему, или самому инспектору <sup>6)</sup> Въ Курской духовной семинаріи въ разсматриваемую эпоху ея исторіи „явка“ учениковъ, по возвращеніи ихъ изъ домовъ родителей, особенно процвѣтала. Каждый семинаристъ долженъ былъ „являться“ не одному только инспектору, но и всѣмъ другимъ учителямъ. Только немногіе изъ этихъ послѣднихъ не требовали къ себѣ „явки“ учениковъ. При „явкѣ“ ученикъ долженъ былъ поднести каждому учителю какой либо подарокъ. Подарки подносились различные, что зависѣло, съ одной стороны, отъ степени состоятельности отца „являшагося“, а, съ другой стороны, отъ степени вліянія, какимъ пользовался тотъ или другой наставникъ. Поэтому, особенно цѣнныя подношенія дѣлались инспектору и секретарю, а также учителямъ, преподававшимъ главные предметы. Подносили самые различные предметы: деньги, при чемъ нѣкоторые давали серебряные рубли, тогда какъ бѣднѣйшіе дарили своихъ учителей серебряными пяточками, разную дичь

<sup>5)</sup> Тамъ же ч. I. §§ 74—76.

<sup>6)</sup> Тамъ же ч. I. §§ 77—78.

(напр., послѣ рождественскихъ святокъ), муку и другіе зерновые припасы, чай, сахаръ, орѣхи, грибы послѣ лѣтнихъ вакацій) и т. п. Иногда вмѣсто учениковъ „являлись“ сами родители ихъ. „Явка“ совершалась открыто и ни ученики, ни учителя нисколько не стѣснялись ея. Наоборотъ, къ „неявившемуся“ нѣкоторые наставники позволяли себѣ относиться недружелюбно.

Однимъ изъ важнѣйшихъ воспитательныхъ средствъ уставъ 1814 года признавалъ поощреніе за благонавіе и наказаніе за проступки. Въ поощреніе за благонавіе употреблялись слѣдующія награды и отличія: а) похвала и одобреніе инспектора въ комнатахъ предъ товарищами; б) причисленіе ученика къ разряду старшихъ не по должности, а для почести со всѣми преимуществами, сему присвоенными; <sup>7)</sup> в) по предложенію инспектора, Правленіе могло призывать къ себѣ отличившагося въ благонавіи ученика и изъявить ему въ полномъ собраніи свое одобреніе; г) на экзаменахъ и въ другихъ семинарскихъ собраніяхъ съ каеодры, по опредѣленію Правленія, объявлялись имена учениковъ, благонавіемъ своимъ отличное вниманіе заслуживающихъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ дѣлались имъ подарки съ надписью — книгами. Приложеніе и постепенный распорядокъ сихъ поощреній предоставлялся благо разумной попечительности инспектора семинаріи <sup>8)</sup>.

Подобнымъ образомъ, къ неблагонаравнымъ и строптивымъ воспитанникамъ уставъ разрѣшалъ примѣнять

<sup>7)</sup> Такъ какъ старшіе за свой трудъ, иногда довольно сложный и ответственный, не получали никакого вознагражденія, то имъ предоставлялись, съ разрѣшенія устава, нѣкоторыя чсто нравственныя преимущества, а именно: а) они имѣли особенное мѣсто въ церкви и за столомъ; б) они предшествовали ученикамъ въ собраніяхъ и в) имъ были подчинены комнатные служители (уст. сем. 1814 года ч. I. § 83.)

<sup>8)</sup> См. уставъ сем. 1814 года ч. 1-я §§ 101—102.

слѣдующія наказанія: а) увѣщаніе и выговоръ инспектора въ комнатѣ предъ соучениками; б) назначеніе особаго мѣста за столомъ ниже всѣхъ и въ сторонѣ отъ прочихъ; в) осужденіе на хлѣбъ и воду отъ 1 до 7 дней. Всѣ эти три рода наказаній примѣнялись къ ученикамъ собственною властію и по собственному усмотрѣнію инспектора. Кромѣ того, были и другіе роды наказаній: а) призывъ и строгій выговоръ въ Правленіи; б) уединенное заключеніе, по опредѣленію Правленія, при чемъ заключенный лишался всякаго сообщенія съ товарищами; лишался книгъ и всѣхъ способовъ къ письму и всякому вообще занятію и всецѣло предоставлялся скукѣ и раскаянію, содержался только на хлѣбѣ и водѣ и изрѣдка для увѣщанія посѣщался инспекторомъ и в) исключеніе изъ семинаріи и отсылка къ гражданскому начальству. Всѣ эти послѣдніе роды наказаній налагались на виновныхъ самимъ Правленіемъ и при томъ постепенно и съ разборомъ. Уединенное заключеніе позволялось повторять, но въ одинъ разъ болѣе недѣли продолжаться не могло. Увольненіе изъ семинаріи въ гражданское вѣдомство допускалось только въ исключительныхъ случаяхъ за какую либо особенную вину и при томъ только послѣ примѣненія всѣхъ другихъ способовъ исправленія виновныхъ.<sup>9)</sup> Въ заключеніи особой главы о наказаніяхъ уставъ 1814 года говорилъ, между прочимъ, слѣдующее: „не возбраняется ректору и инспектору, кромѣ опредѣленныхъ здѣсь, употреблять и другія подобныя поощренія и наказанія, которыя должны быть примѣняемы къ разнымъ родамъ похвальныхъ, или предосудительныхъ поступковъ и употребляемы въ духѣ оте-

---

<sup>9)</sup> См. уставъ сем. 1814 года ч. I. §§ 103—107.

ческаго попеченія, составляющаго истинный характеръ начальства училищнаго“.

Понятно, что сейчасъ приведенное нами правило устава предоставляло семинарскому начальству собственно полную свободу въ выборѣ наказаній для виновныхъ учениковъ. На этомъ правилѣ, по всей вѣроятности, и основывалась система тѣлесныхъ наказаній, существовавшая, на ряду съ другими, и въ нашей семинаріи въ разсматриваемую эпоху ея исторіи. Есть основаніе даже думать, что система тѣлесныхъ наказаній теперь стала примѣняться чаще и съ болѣею суровостію, чѣмъ прежде, въ старой Бѣлгородской семинаріи. Существовали самые различные роды тѣлесныхъ наказаній: наказывали въ комнатахъ и квартирахъ, гдѣ наказующими являлись старшіе; наказывали, далѣе, въ классахъ, гдѣ экзекуторами являлись или сами наставники, или чаще ученики, наказывавшіе своихъ товарищей подъ строгимъ контролемъ учителей; наконецъ, иногда тѣлесныя наказанія происходили при полномъ собраніи учениковъ и въ торжественной обстановкѣ. Исполнителями этого рода наказаній бывали въ большинствѣ случаевъ сами же ученики, при чемъ въ должность экзекуторовъ избирались преимущественно люди сильные и жестокіе. Само собою разумѣется, что они были ненавидимы своими товарищами. Вообще система тѣлесныхъ наказаній, что бы ни выставляли въ пользу ея защитники ея, встрѣчающіеся иногда даже въ наши дни, приносила существенный вредъ дѣлу нравственнаго воспитанія учениковъ. Исправлять она не исправляла ихъ, а между тѣмъ дѣлала ихъ жестокими и безсердечными, развивая среди нихъ и другіе дикіе инстинкты. Для того, чтобы вполне убѣдиться въ этомъ, слѣдуетъ только



на годъ 4 р.,—полгода 2 р. 50 к.,—1 м. 40 к. Допускается разсрочка платежей помѣсячно по 50 к. съ перес. и доставкой и 40 к. безъ пересылки и доставки. Годовые и полугодовые подписчики съ единовременнымъ взносомъ получаютъ въ концѣ года премію—книгу, содержащую всѣ болѣе выдающіяся статьи изъ газеты „Курянинъ“. Для иногороднихъ подписка и приемъ объявленій исключительно въ конторѣ редакціи, по Флоровской ул., д. Уткина.

Ред.-изд. причисленъ къ Мин. Нар. Пров. **Ө. Г. Подоба.**

Плата за иногородныя объявленія на 1-й страницѣ 15 к., а на 4-й стр. 10 к. за строку пети́та. Всѣ объявленія лицъ, фирмъ и учреждений, находящихся въ Курской, Харьковской и Орловской губ. принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцль и К<sup>о</sup> въ Москвѣ. Мясницкая ул., д. Спиридонова, и въ ея отдѣленіи въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, д. № 11.

Въ конторѣ газеты „Курянинъ“ принимается подписка на всѣ русскіе и иностранные газеты и журналы по цѣнамъ редакцій и объявленія во всѣ газеты и журналы.

Городская плата за мѣсто, занимаемое строкой объявленія пети́томъ, на первой страницѣ 12 коп., на 4-й—8 коп. Торговымъ фирмамъ значительная уступка.

Газеты и журналы, желающіе обмѣниваться съ настоящимъ изданіемъ, приглашаются высылать свои изданія въ редакцію „Курянинъ“.



**Присяжный Повѣренный**  
**КОНСТАНТИНЪ ПЕТРОВИЧЪ ГОРОХОВЪ**  
**ПЕРЕШЕЛЬ** на Флоровскую ул., въ домъ Саглаева,  
рядомъ съ 2-ю частью.

---

**Содержаніе:**—1) Продажіе Высокопреосвященнѣйшаго Густина съ духовно-учебными заведеніями Курской епархіи и съ членами Братства Преп. Оеодосія Печерскаго.—2) Духовныя школы Курско-Вълоградской епархіи. (Окончаніе)—3) Объявленія

---

**Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоірей Іаковъ Новицкій.**

Печ. дозв. 25 Сентября 1893 г. Ценз. свящ. Александръ Преображенскій.